
さくさく方陣算・下 第６回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

おはじきを３列ずつならべて中空方陣を作ります。外側の１辺のおはじきの数は１６個です。おは

じきの数は全部でいくつでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 （１６－３）×３＝３９ 

３９×４＝１５６                    〔答え〕   １５６個    

 

② 

おはじきを２列ずつならべて中空方陣を作ったところ、ならべたおはじきの数は全部で４０個にな

りました。一番外側の１まわりのおはじきの数はいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ４０個  ÷  ４つ  ÷ ２列  ＝    ５個 

    

（  ５個 ＋ ２個  － １ ） × ４  ＝  ２４個 

 

 

〔式〕 ４０÷４÷２＝５ 

(５＋２－１)×４＝２４ 

                             〔答え〕   ２４個    

1つの赤のわく線内の個数は 

４０個÷４つ＝１０個 

 

1つの黄色のわく線内の個数は 

１０個÷２列＝５個 

 

1つの緑色のわく線内の個数は 

５個＋２個－１＝６個 

さくさく方陣算・下         第６回の解答 

 

全部のご石の数の求め方は、（１辺の数－列の数）×列の数 ×４です。 

１６ 
１辺の数 列の数 

－ ３ ＝ １３ 
６ 

３ 列の数 

１６ 

１辺の数を□で考えます。 

□－２ 

２ 

□ 

１ □－１ 

全部の数 黄色のわく線内の個数 

□(１辺の個数) 

緑色のわく線内の個数 

１辺の数 

□(１辺の個数) 



さくさく方陣算・下 第６回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

何枚
まい

かのタイルをならべて中実方陣を作ったところ、タイルは１０枚不足しました。そこで、 

たて、横の列を１列ずつ へらすと１３枚 あまりました。タイルは全部で何枚ありますか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 １０枚  ＋ １３枚  ＝ ２３枚  

 

（２３枚  － １枚）  ÷ ２ ＝  １１枚 

 

 １１枚 ＋ １枚 ＝  １２枚 

 

１２枚 × １２列 － １０枚  ＝ １３４枚 

 

〔式〕１０＋１３＝２３ 

   （２３－１）÷２＝１１ 

   １１＋１＝１２ 

   １２×１２－１０＝１３４                    〔答え〕 １３４枚  

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 １０枚 ＋ １３枚 ＝ ２３枚  

 

（２３枚 ＋ １枚）  ÷ ２ ＝ １２枚 

 

１２枚 × １２列 － １０枚  ＝ １３４枚 

 

〔式〕１０＋１３＝２３ 

   （２３＋１）÷２＝１２ 

   １２×１２－１０＝１３４ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕   １３４枚   

１３枚あまる 

１０枚不足 １０枚不足 

１辺の数から角の１枚を引く 

１枚 １辺の数－１ 

１辺の数－１ 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

１３枚あまる 

１辺の数 

１辺の数 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

赤わく内の数

１ 

不足の６枚 あまりの 15枚 

１辺の数－１ 

１０枚不足 １０枚不足 



さくさく方陣算・下 第６回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

ご石がいくつかあります。このご石で中実方陣を作るとご石は３１個あまりました。そこで、たて、

横１列ずつふやしたところ、まだ４個あまりました。ご石は全部でいくつあるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ３１個  － ４個  ＝ ２７個  

 

（２７個  － １個）  ÷ ２ ＝ １３個 

 

 １３個 ＋ １個 ＝  １４個 

 

１４枚 × １４列 ＋ ４個  ＝ ２００個 

 

〔式〕３１－４＝２７ 

   （２７－１）÷２＝１３ 

   １３＋１＝１４ 

   １４×１４＋４＝２００                 〔答え〕   ２００個    

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ３１個 － ４個 ＝ ２７個  

 

（２７個 ＋ １個）  ÷ ２ ＝  １４個 

 

１４個 × １４列 ＋ ４個  ＝ ２００個 

 

〔式〕３１－４＝２７ 

   （２７＋１）÷２＝１４ 

   １４×１４＋４＝２００                 〔答え〕   ２００個   

１辺の数から角の１個を引く 

１辺の数－１ 

１辺の数 

あまりの数 

最初につくった中実方陣 
３１個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
４個あまる 

１個 

３１個－４個＝２７個 

最初につくった中実方陣 
３１個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
４個あまる 

１辺の数 

１辺の数 

あまりの数 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１辺の数－１ 



さくさく方陣算・下 第７回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

おはじきを２列ずつならべて中空方陣を作ります。外側の１辺のおはじきの数は１１個です。おは

じきの数は全部でいくつでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 （１１－２）×２＝１８ 

１８×４＝７２                    〔答え〕    ７２個    

 

② 

おはじきを３列ずつならべて中空方陣を作ったところ、ならべたおはじきの数は全部で１３２個に

なりました。一番外側の１まわりのおはじきの数はいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 １３２個  ÷  ４つ  ÷ ３列  ＝   １１個 

    

（ １１個 ＋ ３個  － １ ） × ４  ＝  ５２個 

 

 

〔式〕 １３２÷４÷３＝１１ 

(１１＋３－１)×４＝５２ 

                             〔答え〕   ５２個    

1つの赤のわく線内の個数は 

１３２個÷４つ＝３３個 

 

1つの黄色のわく線内の個数は 

３３個÷３列＝１１個 

 

1つの緑色のわく線内の個数は 

１１個 ＋ ３個 －１＝１３個 

さくさく方陣算・下         第７回の解答 

 

全部のご石の数の求め方は、（１辺の数－列の数）×列の数 ×４です。 

１辺の数 列の数 

１１ ９ 
９ 

２ 列の数 

１１ 

１辺の数を□で考えます。 

□－３ 

３ 

□ 

１ □－１ 

全部の数 黄色のわく線内の個数 

□(１辺の個数) 

緑色のわく線内の個数 

１辺の数 

□(１辺の個数) 

２ － ＝ 



さくさく方陣算・下 第７回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

何枚
まい

かのタイルをならべて中実方陣を作ったところ、タイルは１０枚不足しました。そこで、 

たて、横の列を１列ずつ へらすと１５枚 あまりました。タイルは全部で何枚ありますか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 １０枚  ＋ １５枚  ＝ ２５枚  

 

（２５枚  － １枚）  ÷ ２ ＝  １２枚 

 

 １２枚 ＋ １枚 ＝  １３枚 

 

１３枚 × １３列 － １０枚  ＝ １５９枚 

 

〔式〕１０＋１５＝２５ 

   （２５－１）÷２＝１２ 

   １２＋１＝１３ 

   １３×１３－１０＝１５９                   〔答え〕  １５９枚  

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 １０枚 ＋ １５枚 ＝ ２５枚  

 

（２５枚 ＋ １枚）  ÷ ２ ＝ １３枚 

 

１３枚 × １３列 － １０枚  ＝ １５９枚 

 

〔式〕１０＋１５＝２５ 

   （２５＋１）÷２＝１３ 

   １３×１３－１０＝１５９ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕   １５９枚   

１辺の数から角の１枚を引く 

１枚 

１辺の数－１ 

１辺の数－１ 

１５枚あまる 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

１辺の数 

１辺の数 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

赤わく内の数

１ 

不足の 10枚 あまりの 15枚 

１辺の数－１ 

１０枚不足 

１０枚不足 

１５枚あまる 

１０枚不足 

１０枚不足 



さくさく方陣算・下 第７回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

ご石がいくつかあります。このご石で中実方陣を作るとご石は４０個あまりました。そこで、たて、

横１列ずつふやしたところ、まだ１１個あまりました。ご石は全部でいくつあるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ４０個  － １１個  ＝ ２９個 

 

（２９個  － １個）  ÷ ２ ＝ １４個 

 

 １４個 ＋ １個 ＝ １５個 

 

１５枚 × １５列 ＋ １１個  ＝ ２３６個 

 

〔式〕４０－１１＝２９ 

   （２９－１）÷２＝１４ 

   １４＋１＝１５ 

   １５×１５＋１１＝２３６                 〔答え〕   ２３６個    

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ４０個 － １１個 ＝ ２９個  

 

（２９個 ＋ １個）  ÷ ２ ＝ １５個 

 

１５個 × １５列 ＋ １１個  ＝ ２３６個 

 

〔式〕４０－１１＝２９ 

   （２９＋１）÷２＝１５ 

   １５×１５＋１１＝２３６ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕   ２３６個   

１辺の数から角の１個を引く 

１辺の数－１ 

１辺の数 

あまりの数 

最初につくった中実方陣 
４０個あまる 

１辺の数－１ 

たて、横１列増やした中実方陣 
１１個あまる 

１個 

４０個－１１個＝２９個 

最初につくった中実方陣 
４０個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
１１個あまる 

１辺の数 

１辺の数 

あまりの数 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１辺の数－１ 



さくさく方陣算・下 第８回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

おはじきを３列ずつならべて中空方陣を作ります。外側の１辺のおはじきの数は１８個です。おは

じきの数は全部でいくつでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 （１８－３）×３＝４５ 

４５×４＝１８０                    〔答え〕   １８０個    

 

② 

おはじきを３列ずつならべて中空方陣を作ったところ、ならべたおはじきの数は全部で１０８個に

なりました。一番外側の１まわりのおはじきの数はいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  １０８個  ÷  ４つ  ÷ ３列  ＝   ９個 

    

（ ９個 ＋ ３個  － １ ） × ４  ＝  ４４個 

 

 

〔式〕 １０８÷４÷３＝９ 

(９＋３－１)×４＝４４ 

                             〔答え〕   ４４個    

1つの赤のわく線内の個数は 

１０８個÷４つ＝２７個 

 

1つの黄色のわく線内の個数は 

２７個÷３列＝９個 

 

1つの緑色のわく線内の個数は 

９個＋３個－１＝１１個 

さくさく方陣算・下         第８回の解答 

 

全部のご石の数の求め方は、（１辺の数－列の数）×列の数 ×４です。 

１８ 

１辺の数 列の数 

－ ３ ＝ １５ 
１５ 

３ 列の数 

１８ 

１辺の数を□で考えます。 

全部の数 黄色のわく線内の個数 

□(１辺の個数) 

緑色のわく線内の個数 

１辺の数 

□(１辺の個数) 

１ 

□－３ 

３ 

□ 

□－１ 



さくさく方陣算・下 第８回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

何枚
まい

かのタイルをならべて中実方陣を作ったところ、タイルは７枚不足しました。そこで、 

たて、横の列を１列ずつ へらすと１０枚 あまりました。タイルは全部で何枚ありますか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 ７枚  ＋  １０枚  ＝ １７枚  

 

（１７枚  － １枚）  ÷ ２ ＝  ８枚 

 

 ８枚 ＋ １枚 ＝  ９枚 

 

９枚 × ９列 － ７枚  ＝ ７４枚 

 

〔式〕７＋１０＝１７ 

   （１７－１）÷２＝８ 

   ８＋１＝９ 

   ９×９－７＝７４                       〔答え〕  ７４枚  

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 ７枚 ＋ １０枚 ＝ １７枚  

 

（１７枚 ＋ １枚）  ÷ ２ ＝  ９枚 

 

９枚 × ９列 － ７枚  ＝ ７４枚 

 

〔式〕７＋１０＝１７ 

   （１７＋１）÷２＝９ 

   ９×９－７＝７４ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕    ７４枚   

１０枚あまる 

７枚不足 ７枚不足 

１辺の数から角の１枚を引く 

１枚 １辺の数－１ 

１辺の数－１ 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

１０枚あまる 

１辺の数 

１辺の数 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

赤わく内の数

１ 

不足の７枚 あまりの 11枚 

１辺の数－１ 

７枚不足 ７枚不足 



さくさく方陣算・下 第８回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

ご石がいくつかあります。このご石で中実方陣を作るとご石は１９個あまりました。そこで、たて、

横１列ずつふやしたところ、まだ４個あまりました。ご石は全部でいくつあるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 １９個  － ４個  ＝ １５個  

 

（１５個  － １個）  ÷ ２ ＝ ７個 

 

 ７個 ＋ １個 ＝  ８個 

 

８枚 × ８列 ＋ ４個  ＝ ６８個 

 

〔式〕１９－４＝１５ 

   （１５－１）÷２＝７ 

   ７＋１＝８ 

   ８×８＋４＝６８                 〔答え〕    ６８個   

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 

 １９個 － ４個 ＝ １５個  

 

（１５個 ＋ １個）  ÷ ２ ＝  ８個 

 

８個 × ８列 ＋  ４個  ＝ ６８個 

 

〔式〕１９－４＝１５ 

   （１５＋１）÷２＝８ 

   ８×８＋４＝６８                  〔答え〕    ８４個   

１辺の数から角の１個を引く 

１辺の数－１ 

１辺の数 

あまりの数 

最初につくった中実方陣 
１９個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
４個あまる 

１個 

１９個－４個＝１５個 

最初につくった中実方陣 
１９個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
４個あまる 

１辺の数 

１辺の数 

あまりの数 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１辺の数－１ 



さくさく方陣算・下 第９回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

おはじきを３列ずつならべて中空方陣を作ります。外側の１辺のおはじきの数は８個です。おはじ

きの数は全部でいくつでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 （８－３）×３＝１５ 

１５×４＝６０                    〔答え〕    ６０個    

 

② 

おはじきを２列ずつならべて中空方陣を作ったところ、ならべたおはじきの数は全部で５６個にな

りました。一番外側の１まわりのおはじきの数はいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ５６個  ÷  ４つ  ÷ ２列  ＝    ７個 

    

（  ７個 ＋ ２個  － １ ） × ４  ＝  ３２個 

 

 

〔式〕 ５６÷４÷２＝７ 

(７＋２－１)×４＝３２ 

                             〔答え〕   ３２個    

1つの赤のわく線内の個数は 

５６個÷４つ＝１４個 

 

1つの黄色のわく線内の個数は 

１４個÷２列＝７個 

 

1つの緑色のわく線内の個数は 

７個＋２個－１＝８個 

さくさく方陣算・下         第９回の解答 

 

全部のご石の数の求め方は、（１辺の数－列の数）×列の数 ×４です。 

８ 
１辺の数 列の数 

－ ３ ＝ ５ 
５ 

３ 列の数 

８ 

１辺の数を□で考えます。 

□－２ 

２ 

□ 

１ □－１ 

全部の数 黄色のわく線内の個数 

□(１辺の個数) 

緑色のわく線内の個数 

１辺の数 

□(１辺の個数) 



さくさく方陣算・下 第９回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

何枚
まい

かのタイルをならべて中実方陣を作ったところ、タイルは１１枚不足しました。そこで、 

たて、横の列を１列ずつ へらすと８枚 あまりました。タイルは全部で何枚ありますか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 １１枚  ＋ ８枚  ＝ １９枚  

 

（１９枚  － １枚）  ÷ ２ ＝  ９枚 

 

 ９枚 ＋ １枚 ＝  １０枚 

 

１０枚 × １０列 － １１枚  ＝ ８９枚 

 

〔式〕１１＋８＝１９ 

   （１９－１）÷２＝９ 

   ９＋１＝１０ 

   １０×１０－１１＝８９                    〔答え〕  ８９枚  

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 １１枚 ＋ ８枚 ＝ １９枚  

 

（１９枚 ＋ １枚）  ÷ ２ ＝ １０枚 

 

１０枚 × １０列 － １１枚  ＝ ８９枚 

 

〔式〕１１＋８＝１９ 

   （１９＋１）÷２＝１０ 

   １０×１０－１１＝８９ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕    ８９枚   

１辺の数から角の１枚を引く 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わく内の数

１ 

不足の 11枚 あまりの８枚 

１辺の数－１ 

１１枚不足 

１枚 

１辺の数－１ 

８枚あまる 

１辺の数 

１辺の数 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１１枚不足 

８枚あまる 

１辺の数－１ 

１１枚不足 

１１枚不足 



さくさく方陣算・下 第９回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

ご石がいくつかあります。このご石で中実方陣を作るとご石は２２個あまりました。そこで、たて、

横１列ずつふやしたところ、まだ９個あまりました。ご石は全部でいくつあるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ２２個  － ９個  ＝ １３個  

 

（１３個  － １個）  ÷ ２ ＝ ６個 

 

 ６個 ＋ １個 ＝  ７個 

 

７枚 × ７列 ＋ ９個  ＝ ５８個 

 

〔式〕２２－９＝１３ 

   （１３－１）÷２＝６ 

   ６＋１＝７ 

   ７×７＋９＝５８                 〔答え〕    ５８個    

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ２２個 － ９個 ＝ １３個  

 

（１３個 ＋ １個）  ÷ ２ ＝  ７個 

 

７個 × ７列 ＋ ９個  ＝ ５８個 

 

〔式〕２２－９＝１３ 

   （１３＋１）÷２＝７ 

   ７×７＋９＝５８                 〔答え〕    ５８個   

１辺の数から角の１個を引く 

１辺の数－１ 

１辺の数 

あまりの数 

最初につくった中実方陣 
２２個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
９個あまる 

１個 

２２個－９個＝１３個 

最初につくった中実方陣 
２２個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
９個あまる 

１辺の数 

１辺の数 

あまりの数 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１辺の数－１ 



さくさく方陣算・下 第１０回の解答  さくらぷりんと 

1 

 

 

 

① 

おはじきを２列ずつならべて中空方陣を作ります。外側の１辺のおはじきの数は１４個です。おは

じきの数は全部でいくつでしょうか。〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〔式〕 （１４－２）×２＝２４ 

２４×４＝９６                    〔答え〕    ９６個    

 

② 

おはじきを２列ずつならべて中空方陣を作ったところ、ならべたおはじきの数は全部で６４個にな

りました。一番外側の１まわりのおはじきの数はいくつになるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ６４個  ÷  ４つ  ÷ ２列  ＝    ８個 

    

（ ８個 ＋ ２個  － １ ） × ４  ＝  ３６個 

 

 

〔式〕 ６４÷４÷２＝８ 

(８＋２－１)×４＝３６ 

                             〔答え〕   ３６個    

1つの赤のわく線内の個数は 

６４個÷４つ＝１６個 

 

1つの黄色のわく線内の個数は 

１６個÷２列＝８個 

 

1つの緑色のわく線内の個数は 

８個＋２個－１＝９個 

さくさく方陣算・下         第１０回の解答 

 

全部のご石の数の求め方は、（１辺の数－列の数）×列の数 ×４です。 

１４ 
１辺の数 列の数 

－ ２ ＝ １２ 
１２ 

２ 列の数 

１４ 

１辺の数を□で考えます。 

□－２ 

２ 

□ 

１ □－１ 

全部の数 黄色のわく線内の個数 

□(１辺の個数) 

緑色のわく線内の個数 

１辺の数 

□(１辺の個数) 



さくさく方陣算・下 第１０回の解答  さくらぷりんと 

2 

 

③ 

何枚
まい

かのタイルをならべて中実方陣を作ったところ、タイルは１８枚不足しました。そこで、 

たて、横の列を１列ずつ へらすと９枚 あまりました。タイルは全部で何枚ありますか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 １８枚  ＋ ９枚  ＝ ２７枚  

 

（２７枚  － １枚）  ÷ ２ ＝  １３枚 

 

 １３枚 ＋ １枚 ＝  １４枚 

 

１４枚 × １４列 － １８枚  ＝ １７８枚 

 

〔式〕１８＋９＝２７ 

   （２７－１）÷２＝１３ 

   １３＋１＝１４ 

   １４×１４－１８＝１７８                   〔答え〕  １７８枚  

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 １８枚 ＋ ９枚 ＝ ２７枚  

 

（２７枚 ＋ １枚）  ÷ ２ ＝ １４枚 

 

１４枚 × １４列 － １８枚  ＝ １７８枚 

 

〔式〕１８＋９＝２７ 

   （２７＋１）÷２＝１４ 

   １４×１４－１８＝１７８ 

 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕   １７８枚   

１辺の数から角の１枚を引く 

１枚 

１辺の数－１ 

９枚あまる 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

１辺の数 

１辺の数 

１辺の数 

不足の数 

たて、横 １列ずつ へらす 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

赤わく内の数

１ 

不足の 18枚 あまりの９枚 

１辺の数－１ 

１８枚不足 

１８枚不足 

９枚あまる 

１辺の数－１ 

１８枚不足 

１８枚不足 



さくさく方陣算・下 第１０回の解答  さくらぷりんと 

3 

 

④ 

ご石がいくつかあります。このご石で中実方陣を作るとご石は３５個あまりました。そこで、たて、

横１列ずつふやしたところ、まだ１０個あまりました。ご石は全部でいくつあるでしょうか。 

〔図を描いて考えましょう〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ３５個  － １０個  ＝ ２５個 

 

（２５個  － １個）  ÷ ２ ＝  １２個 

 

 １２個 ＋ １個 ＝  １３個 

 

１３枚 × １３列 ＋ １０個  ＝ １７９個 

 

〔式〕３５－１０＝２５ 

   （２５－１）÷２＝１２ 

   １２＋１＝１３ 

   １３×１３＋１０＝１７９                 〔答え〕   １７９個    

〔別解〕 

 

 

 

 

 

 

 

 ３５個 － １０個 ＝ ２５個 

 

（２５個 ＋ １個）  ÷ ２ ＝  １３個 

 

１３個 × １３列 ＋ １０個  ＝  １７９個 

 

〔式〕３５－１０＝２５ 

   （２５＋１）÷２＝１３ 

   １３×１３＋１０＝１７９ 

１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１１ 〔答え〕   １７９個   

１辺の数から角の１個を引く 

１辺の数－１ 

１辺の数 

あまりの数 

最初につくった中実方陣 
３５個あまる 

１辺の数－１ 

たて、横１列増やした中実方陣 
１０個あまる 

１個 

３５個－１０個＝２５個 

最初につくった中実方陣 
３５個あまる 

たて、横１列増やした中実方陣 
１０個あまる 

１辺の数 

１辺の数 

あまりの数 

赤わくのすみは２枚が重なっていると考える 

赤わくのすみが重なっている 

１辺の数－１ 
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